
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

1. पालमपरु में मुख्य उत्पादन गतितिधि क्या है?
A. तिननमाण
B. कृति
C. डेयरी
D. पररिहन (B)

व्याख्या : पालमपुर में कृति मुख्य उत्पादन गतितिधि है, धिसमें 
75% कामकािी आबादी लगी हुई है। अन्य गतितिधियााँ, िैसे 
डेयरी और पररिहन, द्वििीयक और छोटे पैमाने पर हैं।

2. पालमपरु में नकिने पररिारों के पास खेिी के िल  ूमतम नह  है?
A. 80
B. 150
C. 240
D. 300 (B)

व्याख्या : पालमपुर में लगूग 450 पररिारों में से  क-तिहाई (150 
पररिार), धिनमें अधिकिर दिलि हैं, ूमतमहीन हैं और रोज़गार या 
अन्य माध्यमों पर ननूभर हैं।

3. पालमपरु में धसिंचाई को नकसने बदल द्वदया?
A. फारसी चक्र
B. तबिली से चलने िाले ट्यमबिेल
C. ििा-आिाररि धसिंचाई
D. नहर प्रणाली (B)

व्याख्या : तबिली ने पालमपुर के नकसानों को फारसी चक्र से 
तबिली से चलने िाले ट्यमबिेल में स्थानाांिररि नकया, धिससे 
1970 के दशक िक 200 हेक्टेयर खेिी की ूमतम पमरी िरह से 
धसिंधचि हो गई।

4. पालमपरु में छोटे नकसान पमांिी िुटान ेमें क्यों सां िभ करिे हैं?
A. उच्च ब्याि दर िाले ऋण
B. िकनीकी कौशल की कमी
C. धसिंचाई की पहुांच नह 
D. फसलों के िल  सीतमि बािार (A)

व्याख्या : छोटे नकसान अक्सर बडे नकसानों या साहूकारों से उच्च 
ब्याि दर पर ऋण लेिे हैं, धिससे उन्हें इसे चुकाने और अपनी 
खेिी में पुनननििेश करने में कठिनाई होिी है।

5. इनमें से कौन उत्पादन का कारक नह  है?
A. ूमतम
B. श्रम
C. ूौतिक पमांिी
D. बािार की माांग (D)

व्याख्या : उत्पादन के कारकों में ूमतम, श्रम और ूौतिक पमांिी (औज़ार, 
मशीनें और पैसा) शातमल हैं। बािार की माांग, िबनक महत्वपमणभ 
ह,ै उत्पादन का कारक नह  मानी िािी।

6. पालमपरु के नकसान सीतमि ूमतम पर उत्पादन बढाने के िल  
कौन सा िरीका अपनाि ेहैं?
A.  कल फसल
B. बहुफसली खेिी
C. स्थानाांिररि खेिी
D. झमम खेिी (B)

व्याख्या : पालमपुर के नकसान बहुफसली खेिी का उपयोग करिे हैं, 
धिसमें कम से कम दो मुख्य फसलें और कूी-कूी िीसरी 
फसल (िैसे आलम) उगाई िािी हैं।

7. पालमपरु में नकिने प्रतिशि लोग गैर-कृति गतितिधियों में लगे 
हैं?
A. 10% B. 15%
C. 25% D. 35% (C)

व्याख्या : िबनक कृति मुख्य गतितिधि है, 25% लोग गैर-कृति 
गतितिधियों िैसे डेयरी, छोटे पैमाने पर ननमाण, व्यापार और 
पररिहन में लगे हैं।

8. पालमपरु में आिुननक खेिी के िरीकों की  क प्रमुख कमी क्या 
है?
A. फसल उपि में कमी
B. ूमिल और तमट्टी की उिभरिा का अधिक उपयोग
C. पारांपररक उपकरणों पर ननूभरिा
D. फसल तितिििा की कमी (B)

व्याख्या : पालमपुर में आिुननक खेिी के कारण ूमिल का 
अत्यधिक दोहन और रासायननक उिभरकों के उपयोग से तमट्टी की 
उिभरिा कम हो रही है।

9. पालमपरु में नकसके पास खेिी से सबसे अधिक आय होिी है?
A. छोटे नकसान िैसे सतििा
B. 2 हेक्टेयर ूमतम िाले मध्यम नकसान
C. बडे नकसान िैसे िेिपाल धसिंह
D. ूमतमहीन मिदमर िैसे दला (C)

व्याख्या : बडे नकसान, िैसे िेिपाल धसिंह, अधिशेि फसलें बेचिे हैं 
और लाू को उपकरण खरीदने िैसे ननिेश में उपयोग करिे हैं, 
धिससे उन्हें उच्च आय होिी है।

10. पालमपरु में गैर-कृति उत्पादन गतितिधि का  क उदाहरण कौन 
सा है?
A. गन्ना उगाना
B. ट्यमबिेल चलाना
C. गुड बनाना
D. गेहूां की कटाई (C)

व्याख्या : पालमपुर में गैर-कृति गतितिधियों में छोटे पैमाने पर 
ननमाण शातमल है, िैसे तमश्रीलाल का गुड उत्पादन, िो  क 
याांद्विक गन्ना क्रधशिंग मशीन का उपयोग करिा है।
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